

Министерство образования Красноярского края  
Краевое государственное бюджетное образовательное учреждение  
дополнительного образования  
«Красноярский краевой центр туризма и краеведения»  
Краевой фестиваль школьных музеев,  
клубов патриотической направленности

Экскурсионная разработка

Путешествие по школьному музею

Авторы работы:  
Антонова Екатерина Андреевна  
Валова Яна Анатольевна  
Филиппова Алена Николаевна  
Дмитриева Вероника Максимовна  
МКОУ Большеничкинская СОШ №5  
662627, Красноярский край, Минусинский район,  
с.Большая Ничка, ул.Автомобильная,38  
8(39132)72224  
Школьный музей им.В.Д.Черникова

Руководитель работы: Иваненко Татьяна Александровна

Красноярск, 2019 г.

## **Тема: «Путешествие по школьному музею»**

**Цель:** Познакомить посетителей с богатством собраний школьного музея, с его экспонатами.

### **Задачи экскурсии:**

1. Провести обзор экспозиций музея по схеме маршрута.
2. Привлечь внимание и интерес экскурсантов к истории нашего края, села Большая Ничка, школы; героизму жителей села Большая Ничка в годы Великой Отечественной войны и в локальных конфликтах.
3. Провести итоговые мероприятия экскурсии в целях закрепления ее познавательных, воспитывающих, эмоциональных результатов.

**Вид экскурсии:** общеисторическая(обзорная)

**Возраст группы:** не ограничен

**Продолжительность:** 45 мин.

**Маршрут экскурсии:** экспозиционные зоны музейного пространства

- История села и колхоза
- Ученическая производственная бригада
- Сортоиспытательный участок
- Археологическая выставка
- Школа вчера, сегодня, завтра.
- Наши земляки в годы Великой Отечественной войны
- Боевой путь 378 Новгородской Краснознаменной стрелковой дивизии
- Эхо Афганистана
- Крестьянская изба ( культура и быт местного населения)

Мы рады приветствовать вас в школьном музее имени Василия Дмитриевича Черникова. Музей был открыт в 1975 г. как комната боевой славы минусинцев. С 1976 г. музеем руководил ветеран Великой Отечественной войны В. Д. Черников.

В школьном музее действуют постоянные экспозиции «История села», «Археологический отдел», «История колхоза и государственного сортоиспытательного участка», «Русская изба», «Боевой путь 378-й краснознаменной стрелковой дивизии», «Эхо афганской войны», «Наши земляки в Великой Отечественной войне». Отдельная экспозиция посвящена ветерану войны, педагогу В. Д. Черникову. В 2006 г. музей им. В. Д. Черникова был награжден специальным дипломом краевого фестиваля-

конкурса малых музеев «Окно в музей», а в 2009 г. — дипломом победителя в районном смотре музеев в номинации «За экспозиционную работу». Музей является лауреатом регионального конкурса «Музей года. Южная Сибирь».

С 2010 г. команда краеведов Большеничкинской школы участвует в краевом фестивале школьных музеев и патриотических клубов. Неоднократно становилась участником финала этого конкурса. За последние несколько лет музей был дважды реконструирован и расширен. Последняя реконструкция музея была профинансирована сыном основателя музея. Сегодня мы предлагаем вам путешествие по школьному музею.

## **ИСТОРИЯ СЕЛА И КОЛХОЗА**

**О возникновении нашего села** бытуют легенды. Вот одна из них: «Пришли на это место из центральной России три брата Сахарова. Построили себе дома. Потом стали прибывать другие переселенцы. Но, недолго жили они на этом месте, сгорели дома. Люди были суеверные, не решились восстанавливать жилища на пепелище. Отправились они в путь в низ по течению речки.» Так в 1846 г. появилось село Большая Ничка у истока одноименной небольшой реки — правого притока Енисея. В переводе с хакасского «ничка» означает «узкая». Речка берет свое начало в 3 км выше села Большая Ничка, из пруда. Первыми жителями села стали переселенцы из европейской части России. В 1859 г. в деревне числилось 37 дворов, в которых проживало 200 человек. Население занималось земледелием и животноводством. Была своя кузница-литейка, маслобойка, шерстобитка. Деревенские мастера своими руками изготавливали сани, телеги, конскую сбрую, катали валенки..

В старой части села Большая Ничка до сих пор сохранились деревянные дома конца XIX — начала XX в., архитектура которых типична для старинных поселений Восточной Сибири.

На стендах вы можете увидеть старые фотографии, газеты, письма.

До образования Минусинского района (1924 год) деревни сельсовета входили в Тесинскую волость Минусинского уезда. С установлением советской власти был организован Большеничкинский сельский Совет.

К 1922 г. в Большой Ничке уже было 197 хозяйств, 929 жителей. Из отчета Большеничкинского сельсовета за апрель 1925 г.: «Дороги и мосты исправны. Охрана леса производится объездчиком. Медицинской помощью население не обеспечивается. Одна школа, одна мельница, три овчинных мастерских, изба-читальня, кооперативов нет».

**Одним из основных событий XX века явилась коллективизация.** За десятки лет жители села - крестьяне - труженики накопили большой опыт в земледелии и животноводстве. Может быть, поэтому они и дали своей артели название «Опыт труженика», которая была создана в феврале 1930 года.

23 февраля 1931 года артель была переименована в колхоз имени Ворошилова. А через 30 лет в 1961 году в колхоз «Ленинский путь».

Много славных страниц вписано в историю колхоза нашими односельчанами. Фотографии на этом стенде и экспонаты в витринах отражают трудовые будни колхозников в послевоенное время.

В 1970 - 80-х годах в селе Большая Ничка строятся современные двухквартирные дома, Дом культуры с танцевальным залом и библиотекой, больница-амбулатория с физиотерапевтическим и стоматологическим кабинетами. В 1970-х годах открылись лесничество, узел связи и сберкасса, были построены здания школы и детского сада.

В 90-е перестройка коснулась и нашего села. Председатели сменяли друг друга. В конце 90-х колхоз развалился и было организовано акционерное общество «Атланта» под руководством Семенова Анатолия Андреевича. Сейчас - это ООО «Ничкинское».

80- и 90-е годы многие труженики полей и ферм запомнили по агитбригадам и Голубым огонькам. Вы видите фрагменты сценариев, которые были напечатаны на печатной машинке. Также в эти годы население выписывало по почте много периодических изданий. В витринах вы видите фотографии, отражающие колхозную жизнь, врачебной амбулатории, детского сада. Личные вещи передовых колхозников, благодарственные письма.

В современных границах Большеничкинский сельсовет организован в 1975 году.

## **УЧЕНИЧЕСКАЯ ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ БРИГАДА**

**Ученическая производственная бригада** стала достойным партнёром и помощником колхоза. На конкурсах Юных пахарей операторов машинного доения наши ребята одерживали победы. В 80-е годы наша производственная бригада была одной из лучших в Красноярском крае. У школы было свое поле 10 гектар, на котором выращивали кормовые культуры для животноводческих ферм. Также у школы был свой дойный гурт коров. По графику ученики ходили на дойку. Трудились наравне со взрослыми доярками, даже были социалистические соревнования по надоям

молока. Молодые доярки из числа старшекласниц к 4 часам утра спешили на ферму, а после дойки бежали в школу на занятия. В 16 часов вновь были на ферме.

На стенде фотографии из жизни полеводческой бригады: статья из газеты «Власть труда» и Почётные грамоты участников конкурсов.

### **СОРТОИСПЫТАТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК**

В 1937 году при колхозе создается Минусинский государственный сортоиспытательный участок площадью 100 гектаров. На нем испытывались 88 сортов восьми различных культур. До 1952 года все работы велись вручную, позже стали применять сельскохозяйственную технику. Со временем Минусинский госсортоучасток становится самым крупным в крае по богатству и разнообразию испытываемых сортов, в том числе зарубежной селекции (Мексика, США, ГДР, ФРГ и др.). Госсортоучасток был опытно-производственной базой для повышения квалификации специалистов, там изучались агротехнические приемы и методы возделывания зерновых культур. Многие сельчане работали на государственном сортоиспытательном участке. В годы войны здесь работали эвакуированные из блокадного Ленинграда. Не смотря на то, что на полях трудились одни женщины и дети, на сортоучастке выращивали поистине рекордный урожай. Некоторые сорта пшеницы давали до 60 центнеров с гектара. Долгое время сортоучасток возглавляла агроном Уставщикова Ольга Никоновна. Затем ее сменила Гончарова Елизавета Ивановна.

### **ШКОЛА ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА**

Большеничкинское одноклассное училище открылось в 1908 году. Первым учителем был выпускник Красноярской учительской семинарии **Николай Николаевич Иконников**. Училище посещали 26 детей от 8 до 13 лет, из них 21 мальчик и 5 девочек.

В 1910 году для училища выстроили собственное деревянное здание, которое состояло из классной комнаты, раздевалки, комнаты сторожа, квартиры учителя из двух комнат и кухни. В этом году училось 47 человек, разделенных на три группы.

С 1921 года начальное образование стало обязательным, с 1936 по 1958 годы было обязательное семилетнее образование. Первый выпуск учащихся с 8-летним образованием состоялся в 1963 году, а первый выпуск 10 класса и

вручение аттестатов о среднем образовании - в 1964 году. В 1965 году выпуска не было.

За годы своего существования школа сменила пять зданий. Настоящее здание, в котором мы сейчас занимаемся, было построено в 1972-1973 учебном году.

В феврале 2018 года образованию в селе исполнилось 110 лет, а современному зданию этой школы – 45 лет. Вы видите символический ключ, который приняла от строителей первый директор этой школы **Наталья Петровна Лазарева**.

Многое повидала наша школа на своём веку: и революцию, и коллективизацию, и гражданскую войну, и Великую Отечественную. Но в любое время перед школой стояла задача: давать знания детям.

Во все времена основой школы являлись учителя. На стендах вы видите фотографии учителей работавших и работающих в нашей школе. Фотографии медалистов.

#### **Наш музей по праву носит имя Василия Дмитриевича Черникова.**

Василий Дмитриевич был человеком высокообразованным: имел три высших образования. 25 лет своей жизни он посвятил нашей школе.

Бывший военный, майор в отставке, он установил в школе военную дисциплину. Вместе с ребятами и учителями он организовывал игры «Зарница» и «Орлёнок», был главнокомандующим районной игры «Орлёнок». В 80-е годы на базе нашей школы проводились летние военные сборы, на которые съезжались старшеклассники из всех школ района. И мальчишки, и девчонки в считанные секунды собирали и разбирали автомат, прекрасно стреляли из малокалиберной винтовки, готовились стать настоящими защитниками Родины.

В старом картофельном складе учащимися школы под руководством Василия Дмитриевича был построен тир. Василий Дмитриевич готовил школьников не только к защите родины, но и к работе на полях и фермах. Под его руководством в школе была создана лучшая в крае производственная бригада.

На нашем стенде вы видите фотографии и личные вещи Василия Дмитриевича

**О пионерской организации** напоминает эта экспозиция. Здесь вы видите пионерскую атрибутику: горн, барабан, отрядные флажки. А также парадную пионерскую форму. Рядом парадная школьная форма и форма члена ученической производственной бригады.

Бюст Владимира Ильича Ленина, имя которого носила Всесоюзная пионерская организация, и бюст Павлика Морозова, пионера-героя. Его имя носила пионерская организация нашей школы. Здесь вы видите знамена пионерской и комсомольской организаций нашей школы. И хотя сегодня нет пионерской организации, но одна из традиций школы 19 мая в День Пионерии принимать пятиклассников в пионеры, а лучших учеников школы посвящать в ряды Российского Движения Школьников. В этот день под звуки школьного барабана торжественно вносится знамя пионерской организации.

**О достижениях нашей школы в разные годы можно проследить по грамотам, которые расположены на выставке в школьном коридоре.**

Школьная парта также стала экспонатом нашего музея. Перьевые ручки, чернильницы, тетради и альбомы наших выпускников. Портфель, с которым дети ходили в школу, Букварь 1961 года выпуска. Вы видите газету «Пионерская правда», которую выписывали почти все пионеры. Вы можете увидеть первые калькуляторы, арифмометр, микроскоп и другие школьные предметы.

Наш музей постоянно пополняется новыми экспонатами: например, уже несколько лет подряд школа принимает участие в «Лыжне России». Здесь вы видите номера и шапочку участников.

## **НАШИ ЗЕМЛЯКИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

Мы гордимся тем, что наша школа носила имя нашего земляка **Дважды Героя Советского Союза Степана Ивановича Кретова**. Кретов Степан Иванович родился 25 декабря 1919 года в селе Малая Ничка. Учась в Канском сельхозтехникуме, он с января 1938 года поступает в аэроклуб. В 1939 году призван в ряды Красной Армии. На фронтах Великой Отечественной войны с первых дней. За годы войны боевой счет Степана Ивановича Кретова значителен. Он 146 раз бомбил передний край противника, 40 раз - вражеские аэродромы, 138 железнодорожные узлы, 27-мостов и переправ. Всего более 400 боевых вылетов. После войны был на командных и штабных должностях. Его именем названы улицы в городе Минусинске и в селе Малая Ничка.

Мы предлагаем вам послушать аудиозапись, где Степан Иванович рассказывает об одном своем боевом вылете. Познакомиться с фотографиями, расположенными на стенде и в альбоме. В витрине вы видите

личные вещи Степана Ивановича: орденская планка, личная печать, макет боевого самолета.

**Этот стенд посвящён нашим сельчанам, участникам Великой Отечественной войны,** не вернувшимся с полей сражения, а также ушедшим из жизни в послевоенное время. К сожалению, в настоящее время у нас в селе в живых осталось только 2 ветерана Великой Отечественной войны. В рамках вы можете увидеть ценные документы, фронтовые письма, юбилейные медали фронтовиков.

Обратите внимание на этот экспонат. Эта тетрадь со стихами .Её мы нашли в заброшенном доме. Она принадлежала участнику войны, дошедшему до Берлина, а впоследствии учителю Деньченко Фёдору Никодимовичу. В ней он писал стихи и пламенные призывы к победе. Датируются записи 1941-1945 годами. Вот несколько фрагментов этих записей (*читают из тетради*)

У этого американского фотоаппарата необычная история. Из плена в Западной Украине Ситнева Василия Васильевича освобождали американцы. С одним из них Василий Васильевич подружился. В знак дружбы американец подарил ему этот фотоаппарат. В музей фотоаппарат передал его сын. Вы можете видеть военную шинель, полевую рацию, гильзы от снарядов, пулеметную ленту .

Экспозиция пополняется современными экспонатами, которые ученики изготавливают сами - это модель танка и самолета. Также в архиве школьного музея много исследовательских работ учащихся, посвященных нашим землякам.

## **БОЕВОЙ ПУТЬ 378 НОВГОРОДСКОЙ КРАСНОЗНАМЕННОЙ СРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ**

**Этот стенд посвящён 378 Новгородской Краснознаменной стрелковой дивизии.**

Готовясь к 30-летию победы Советского союза над фашисткой Германией, учащиеся нашей школы начали поиск ветеранов 378 Новгородской Краснознаменной стрелковой дивизии, два полка которой, 1256 и 1258 формировались в городах Минусинске Ачинске.

Было найдено 165 ветеранов дивизии, и в феврале 1975 года был проведён слёт, на котором присутствовало 18 ветеранов из Красноярского края.

В 1980 году группа учащихся нашей школы приняла участие в слёте ветеранов в городе Новгороде.

За годы войны Верховный главнокомандующий Маршал Советского Союза И.В. Сталин неоднократно объявил благодарность всему личному составу дивизии.

По неполным данным только за 1944 год и январь 1945 года награждено 3470 воинов. Шестерым присвоено звание Героя Советского Союза. Дивизия принимала участие в битве за Ленинград и все воины награждены медалью «За оборону Ленинграда». Все участники боёв награждены медалью « За победу над фашисткой Германией»

В сводках Совинформбюро 13 раз упоминалось о боевых действиях дивизии.

В связи с победоносным окончанием Великой Отечественной войны и сокращением численности Вооруженных Сил, 378 стрелковая дивизия в марте 1945 года расформирована, весь личный состав организованно подразделениями влился в 90-ю Гвардейскую Витебскую Краснознаменную стрелковую дивизию.

### **ЭХО АФГАНИСТАНА**

Война в Афганистане изменила судьбы, обогрела кровью и слезами жизнь воевавших там солдат и их семьи. Карабах, Чечня так же стали многострадальной землей. Наши солдаты, подавая руку дружбы и спасая судьбу человечества, отдавали свои, совсем юные жизни ради мира.

Наши земляки майор Бушин Геннадий Константинович и старший лейтенант Сливин Юрий Николаевич погибли в Афганистане, спасая молодых солдат, оба посмертно награждены орденом Красной звезды. Ежегодно в школе проводятся районные встречи участников афганского движения, других локальных войн. На эти встречи приезжают воины-афганцы города Минусинска и Минусинского района.

В 2011 году школа выиграла грант в краевом конкурсе «Социальное партнерство во имя развития» , в ходе реализации этого проекта установлен, единственный в то время в Минусинском районе, памятник Воинам, погибшим при исполнении интернационального и воинского долга в мирное время, посажена аллея Памяти, ежегодно в школе проводится фестиваль «Эхо Афганистана» , литературные гостиные, посвященные этому историческому периоду.

Вы видите военную форму **Геннадия Константиновича Бушина**, телеграмма его родителям о смерти сына. А вот диплом об окончании погранучилища и курсантский фотоальбом. На этом стенде он со своими родственниками. А это портрет Сливина Юрия Николаевича, который передала в музей Сливина Зоя Николаевна, мать погибшего воина. Геннадий Константинович, Юрий Николаевич и тысячи других погибших воинов любили жизнь, свою семью, свою Родину, но сложили головы на чужбине, выполняя воинский долг. Подвиги в Афганистане и Чечне сродни подвигам воинов ВОВ. Иначе быть не может – одна армия, преемственность поколений, воинская дружба. Память – наша история. Каким будет взгляд на неё нового поколения, таким будет наш завтрашний день.

### **КРЕСТЬЯНСКАЯ ИЗБА ( культура и быт местного населения)**

**Избы в Сибири** рубили из толстых брёвен, строили на века.

Внутреннее убранство избы было простым и удобным. И наша изба не исключение.

В переднем углу икона,

Она берегиня дома.

Её рушником украшали,

Пред ним лампаду зажигали.

-Посреди избы – стол,

А самовар да хлеб на стол – и стол – Престол.

Вдоль стены – скамья,

На неё усаживалась вся семья.

- К празднику дом украшали,

Скамейки половиками застилали.

-На пол избы печь:

Можно варить в ней, можно и печь.

А захочешь так можно на неё и прилечь.

Она и кухня, и хлебопекарня, и источник тепла, и диван с подогревом.

Хозяйки старались, чтобы печь выглядела опрятно и нарядно.

Лежанку занавешивали красивой яркой занавеской,

Рядом с печью полоть на ней тоже можно спать.

Лук, чеснок, фасоль хранить можно валенки сушить.

- Обязательны в каждой хате

Лопата, кочерга и ухваты.

Хозяйке в обиходе нужны Различные чугуны.  
Рядом светец,  
В нём по вечерам лучину зажигал отец.  
Под неё чашку с водой подставлял,  
Чтоб не случился ненароком пожар.  
-Потом время керосиновых ламп, фонарей настало  
И на душе у крестьян светлей стало.  
Люди в деревне обычные к труду с детства привычные.  
Пашню поохали,  
сеяли урожай, убирали.  
Мололи зерно на мельнице,  
Сеяли муку в долблённые селницы.  
Бурёнок доили,  
Молоко в кувшины, крынки цедили.  
В маслобойках масло били на базары увозили.  
-Нет конца крестьянской работе,  
И зимой они в заботе:  
Готовили инвентарь к полевым работам,  
Ходили в лес на охоту.  
В лесу лыко драли, лапти плели-  
Семью обували.  
-Женщины пряли, ткали, вязали.  
Сами наряжались и дом украшали.  
Скатерти, салфетки, половики, покрывала  
Наша хозяйка сама рефетила, вышивала, ткала, вязала.  
-В музее у нас хранятся  
Веретёшки, самопряха да пяльца.  
-Швейная машина – уже роскошь,  
Её не в каждой избе найдёшь ты.  
-А вот кровать мастерства венец.  
Выковал её наш деревенский кузнец.  
Про того кузнеца в народе  
Рассказывают разные байки.

А имя его Иван Автайкин.  
Над кроватью в самодельных рамках  
Портреты отца, сына и мамы.  
Изобразил заезжий художник  
Не часто случалась такая возможность.  
-А вот безруким художником нарисован портрет.  
Мастера того давно уже нет.  
-А портрет у нас хранится  
Чтоб люди могли посмотреть удивиться.  
-Мордовский костюм- гордость музея  
Теперь так не шьют – устарела затея.  
Его по праздникам надеваем,  
В нём, бывает, гостей встречаем.  
Вот гармонь-  
Заиграет, только тронь.

А сейчас мы предлагаем желающим пройти к нашей печи и вынуть из неё ухватом чугунок, как это делали наши прабабушки.

При входе в музей вы обратили внимание на ткацкий станок. Этот станок конца 19 века передал в дар нашему музею Шеленков Владимир Иванович, который начинал свой трудовой путь педагогом в нашей школе, а затем долгие годы возглавлял Новотроицкую среднюю школу Минусинского района.

Также он передал коллекцию археологических находок, которые дополнили **археологическую выставку**. Эта экспозиция открыта в 2010 г. Здесь представлены материалы археологических раскопок, участниками которых были ученики Большеничкинской и Новотроицкой школ, и на основе которых реконструируется древнейшая история региона. В настоящее время ведется изучение данных артефактов. На этой выставке мы предлагаем вашему вниманию фрагменты бивней мамонтов, фрагменты конской упряжи, предметов быта.

Вы можете еще раз более внимательно посмотреть на экспонаты нашего музея. И не удивляйтесь, если рядом с экспонатом начала 20 века или века 19 –го вы увидите экспонаты более современные, 80-х,90-х годов. Так более наглядно прослеживается связь времен, традиций, поколений.

Здесь вы можете увидеть более современные модели фотоаппаратов, проигрыватель, катушечный магнитофон, патефон

А сейчас небольшая викторина по материалам нашей экскурсии. Мы с вами определим самого активного и внимательного посетителя нашего музея, который получит памятное удостоверение.

Великий советский географ Н.Н. Баранский сказал: “Чтобы любить свою Родину, надо хорошо её знать”. Наша экскурсия подошла к концу, но краеведческая работа продолжается. Мы надеемся, что вы не окажетесь равнодушными к тому, о чём узнали сегодня. Земля, на которой мы живём, таит в себе много загадок и исторических находок. Любите свой край, своё село, делайте его лучше, красивее. Спасибо вам всем за внимание.

*В экскурсии участвуют экскурсоводы из числа членов Совета музея. Экскурсия имеет музыкальное и аудио сопровождение. В экспозиции «Крестьянская изба» посетителей встречают и проводят экскурсию девушки в национальных мордовских костюмах, исполняются частушки на русском и мордовском языках. Гостей угощают чаем и мордовскими блинами.*

*В экспозиции «Школа вчера, сегодня, завтра» экскурсоводы в парадной школьной форме.*

*Экскурсию по экспозициям «Наши земляки в годы Великой Отечественной войны», «378 НКВД» экскурсоводы проводят в военной форме.*